Довідка 

про діяльність та розвиток психологічної служби 

системи освіти Олександрійського району 

за період 2013/2014 навчального року  


На виконання статей 21 та 22 Закону України «Про освіту» та згідно наказу Міністерства освіти і науки України від 06.08. 2013 року № 1106 «Про затвердження Плану заходів Міністерства освіти і науки України щодо розвитку психологічної служби на період до 2017 року» у системі освіти Олександрійського району проводяться організаційні та практичні заходи, які спрямовані на посилення ролі і значимості психологічної складової освітнього процесу, підвищення ефективності роботи практичних психологів та соціальних педагогів, забезпечення психологічного супроводу навчально – виховного процесу.


Одним з основних завдань є доведення чисельності працівників психологічної служби відповідно до нормативної потреби.

Відділом освіти райдержадміністрації постійно проводиться робота щодо збереження наявних, введення нових штатних одиниць практичних психологів, соціальних педагогів та їх кадрового забезпечення.


У 2013/2014 навчальному році у загальноосвітніх та позашкільних навчальних закладах району налічується 20 посад практичних психологів та 10 посад соціальних педагогів. Відповідно, штатними одиницями практичних психологів загальноосвітні навчальні заклади забезпечені на 67%, а посадами соціальних педагогів – на 33%.

У зв’язку з тим, що штатні одиниці практичних психологів у дошкільних навчальних закладах вводяться згідно рішень сільських та селищних рад, стан забезпечення практичними психологами дошкільних навчальних закладів розглянемо  окремо.  На початку 2013/2014 навчального року штатні одиниці було введено у 3 дошкільних навчальних закладах. Відповідно, штатними одиницями практичних психологів дошкільні навчальні заклади забезпечені на 14%. Відділом освіти райдержадміністрації систематично надсилаються листи головам сільських та селищних рад з рекомендаціями щодо введення посад практичних психологів у штати дошкільних навчальних закладів.

Стосовно кадрового забезпечення слід зазначити, що на кінець 2013/2014 навчального року у навчальних закладах району працює 20 практичних психологів та 4 соціальних педагоги. Відповідно, кадрове забезпечення наявних штатних одиниць складає 87% по практичних психологах та 40% по соціальних педагогах.

Проблеми введення посад фахівців психологічної служби та їх кадрове забезпечення пов'язано з відсутністю звернень про працевлаштування фахівців, що, у свою чергу, пов'язано з тим, що переважна більшість закладів, що не забезпечені фахівцями є віддаленими, кількість учнів у них менша ніж 100, що впливає на рівень заробітної плати.


Тим не менше, при наявному кадровому складі психологічної служби, у 2013/2014 навчальному році можливість скористатися соціально – психологічними послугами мали 2048 учнів, що складає 76% від загальної кількості учнів загальноосвітніх шкіл району.


З метою забезпечення доступності учасників навчально – виховного процесу до психологічних послуг, прийнято рішення про те, що, у разі відсутності у закладі практичного психолога, учасники навчально – виховного процессу мають можливість скористатися послугами практичного психолога іншого навчального закладу, який входить до освітнього округу. Як правило, до практичних психологів інших навчальних закладів звертаються у разі необхідності попереднього психодіагностичного обстеження дітей, які потребують обстеження психолого – медико – педагогічної консультації чи у випадках, коли діти потрапляють у складні життєві обставини (стали жертвами насильства, були втягнуті у злочинну діяльність тощо).

Важливою складовою ефективної діяльності фахівців психологічної служби є матеріально – технічне забезпечення та створення необхідних умов їх роботи.

У першу чергу слід обговорити питання щодо забезпечення фахівців психологічної служби окремими кабінетами та їх матеріально – технічного обладнання.

Згідно Положення про психологічний кабінет навчальних закладів дошкільної та середньої освіти, яке затверджено наказом Міністерства освіти і науки України від 19.10. 2001 року № 691, практичний психолог та соціальний педагог забезпечуються окремими робочими кабінетами. 


Робочий кабінет використовується для проведення індивідуальних консультацій, організаційної та методичної роботи, обробки інформації, зберігання документації, серед якої є та, що носить конфіденційний характер, тощо.


Крім цього у закладі повинен бути створений навчальний психологічний кабінет, який використовується практичним психологом і соціальним педагогом для проведення групової корекційно – розвивальної, навчальної та просвітницької роботи.

В навчальних закладах району окремими робочими кабінетами забезпечено 50% фахівців психологічної служби. Решта фахівців мають робочі місця, суміщені з робочими місцями інших педпрацівників. Незабезпеченість фахівців окремими кабінетами пов’язана з відсутністю вільних приміщень у навчальному закладі.

Для проведення групової роботи фахівці використовують приміщення навчальних класів.


Слід зазначити, що обладнання переважної більшості робочих кабінетів не відповідає нормативним вимогам і не завжди є зручними для провдення психологічної роботи з учасниками навчально – виховного процесу. Таке становище часто пов'язано з рядом причин. Це і плинність кадрів фахівців психологічної служби, обмеженість фінансових та матеріальних ресурсів, неусводомлення ролі і значимості психологічної складової навчально – виховного процесу. Слід визнати, що причинами цього становища часто є безініціативність самих фахівців психологічної служби.


Тим не менше, у напрямку створення оптимальних умов роботи фахівців психологічної служби слід визначити і позитивні моменти.  Зокрема, у Цукрозаводському навчально – виховному комплексі перед початком 2013/2014 навчального року було проведено ряд організаційних і практичних заходів щодо створення психологічного кабінету, який повинен забезпечити реалізацію основних напрямків діяльності практичного психолога, сприяти підвищенню авторитету і значимості психологічної служби, сприяти створенню у закладі осередку довіри і психологічної захищеності. 

У результаті проведено роботи у кабінеті було створено умови для проведення індивідуальної роботи та роботи у малих групах у напрямку психологічного консультування, корекційно – розвивальної, психотерапевтичної та просвітницької роботи. Цьому сприяє забезпеченість кабінету усім необхідним інструментарієм та приладдям, оригінальний дизайн приміщення, наявність необхідної документації. Практичний психолог призначений завідувачем психологічним кабінетом.


Слід зазначити, що даний кабінет було створено завдяки активній професійній та особистій ініціативі, ефективній взаємодії директора Цукрозаводського навчально – виховного комплексу та практичного психолога закладу.


Отриманий досвід створення психологічного кабінету в умовах обмежених матеріальних можливостей та досвід оформлення документації психологічного кабінету був доведений до відома практичних психологів району на засіданні районного методичного об’єднання. Практичним психологам було поставлено завдання до кінця навчального року розглянути можливості оформлення власних кабінетів та узгодити власні пропозиції з директорами навчальних закладів.

Керуючись рекомендаціями Міністерства освіти і науки України щодо напрямків та змісту роботи психологічної служби системи освіти України та виходячи з актуальних проблем та особливостей діяльності системи освіти району, дяльність фахівців психологічної служби спрямована на психологічний супровід наступних завдань начально – виховного процесу:

- адаптація першокласників до навчання у школі та адаптація учнів п'ятого класу до навчання у середній школі;

- психологічна допомога учням старших класів у виборі майбутньої професії;

- участь у навчально – виховній роботі з профілактики злочинності, правопорушень, девіатної та ризикованої поведінки серед неповнолітніх;

- психологічний супровід інклюзивної освіти;

- готовність надати психологічну допомогу учням, які потрапили у психотравмуючі ситуації (стали жертвами злочинів, насильства, втрата близьких тощо);

- психологічна просвіта учасників навчально – виховного процессу та пропаганда знань з психології.


З метою ефективної реалізації зазначених завдань у системі освіти району проводяться необхідні організаційні, методичні та практичні заходи, які спрямовані на підвищення рівня професійної компетенції фахівців. З цією метою у системі освіти району діють районні методичні об'єднання практичних психологів загальноосвітніх шкіл та дошкільних навчальних закладів, районне методичне об’єднання соціальних педагогів.


Основна мета роботи районних методичних об'єднань  - це забезпечення єдиних підходів у роботі по осоновних напрямках психологічного та соціально – педагогічного супроводу навчально – виховного процесу.


За період діяльності районним методичним об’єднанням практичних психологів розроблено та апробовано єдину систему первинної психологічної діагностики учнів, яка включає в себе психодіагностику учнів при переході з однієї вікової групи і іншу, психодіагностику професійних (профільних) здібностей та інтересів старшокласників, психодіагностику учнів, які потребують посиленої психолого – педагогічної уваги. Крім програм психодіагностики районним методичним об’єднанням розроблено та запроваджено методичні рекомендації з профілактики самогубств та іншої ризикованої поведінки учнів, підготовки матеріалів на учнів, які потребують обстеження ПМПК, розроблено єдині вимоги до ведення службової документації фахівців, тощо.

З метою поглибленого вивчення та розробки методичних матеріалів з пріоритетних напрямків роботи психологічної служби, функціонують творчі групи практичних психологів та соціальних педагогів. За період діяльності творчих груп було розроблено та апробовано методичні матеріали за темами «Гіперактивність дітей молодшого шкільного віку» та «Профілактика насильства над дітьми».


У системі психологічної служби проводиться робота щодо вивчення, узагальнення та апробації досвіду роботи кращих фахівців психологічної служби. Серед матеріалів досвіду роботи найбільшу увагу заслуговують наступні матеріали:

· Особистісна зрілість старшокласників та її вплив на вибір професії 
( практичний психолог Гаврилюк Т.О.);

· Адаптація першокласників до навчання у школі (практичний психолог Шовгеля О.О.);

· Корекційно – розвивальна робота з дітьми молодшого шкільного віку, які мають затримку психічного розвитку (практичний психолог Хода М.Л.).

З метою формування банку матеріалів діяльності психологічної служби та інформування, створено сайт психологічної служби, який систематично наповнюється.

Розширено сферу діяльності психологічної служби. Зокрема, фахівцями проводяться «години психолога» з учнями. У 2013/2014 навчальному році вперше проведено районну олімпіаду з психології і педагогіки, у якій взяло участь 14 учнів 10 – 11 класів з 11 шкіл району.

Фахівці беруть активну участь у обласних та всеукраїнських науково – методичних заходах. Протягом 2013 – 2014 років соціальний педагог Користівської загальноосвітньої школи І – ІІІ ступенів Склярова О.С. пройшла навчання за просвітницькою програмою «Дорослішай на здоров’я” та взяла участь у обласній інтернет – конференції з питань діяльності учнівського самоврядування.

Практичний психолог Цукрозаводського навчально – виховного комплексу Хода М.Л. пройшла навчання за просвітницькою програмою «Сімейна розмова» та взяла участь у засіданні Всеукраїнської школи методичного досвіду за темою: «Розвиток творчого потенціалу учнів загальноосвітніх навчальних закладів у системі поліхудожньої освіти та виховання».
Соціальний педагог Новопразького навчально – виховного комплексу Геращенко Л.О. пройшла навчання за програмою «Дорослішай на здоров’я”.

Отже, психологічна служба системи освіти Олександрійського району працює, в цілому, ефективно, займаючи активну позицію у реалізації завдань навчально – виховного процесу. У психологічній службі працює достатньо фахівців, які відзначаються ефективною роботою. Це:

Шовгеля О.О. – практичний психолог та соціальний педагог Головківської загальноосвітньої школи І – ІІІ ступенів;

Склярова О.С. – соціальний педагог та практичний психолог Користівської загальноосвітньої школи І – ІІІ ступенів;

Гаврилюк Т.О. – практичний психолог Куколівського навчально – виховного комплексу та Добронадіївської загальноосвітньої школи І – ІІІ ступенів;

Хода М.Л. – практичний психолог Цукрозаводського навчально – виховного комплексу;
Кришан І.Б. – соціальний педагог Добронадіївської загальноосвітньої школи І – ІІІ ступенів;

Геращенко Л.О. – соціальний педагог Новопразького навчально – виховного комплексу;

Тімановська О.В. – практичний психолог Приютівського дошкільного навчального закладу та Протопопівської загальноосвітньої школи І – ІІІ ступенів;

Усик Ю.В. – практичний психолог Протопопівського дошкільного навчального закладу;

Руденко М.Г. – практичний психолог Головківського дошкільного навчального закладу.

Поряд з тим, у діяльності психологічної служби існують проблеми, які потребують вирішення у найближчий час.

Одне з основних завдань на наступний навчальний рік є впровадження факультативних курсів що проводять працівники психологічної служби, які рекомендовані листом Міністерства освіти і науки України від 06.06. 2013 року № 1/9 – 413.

Користуючись досвідом роботи Цукрозаводського навчально - виховного комплексу створити у навчальних закладах психологічні кабінети та розглянути питання щодо призначення практичних психологів завідувачами кабінетами.

Розробити типовий календарний план проведення «годин психолога» в навчальних закладах району.

Удосконалити роботу районного методичного об’єднання практичних психологів дошкільних навчальних закладів.

Удосконалити роботу районного методичного об’єднання практичних психологів та соціальних пдагогів загальноосвітніх  навчальних закладів в частині обміну прктичним досвідом роботи з учнями.
Активізувати участь фахівців у обласних та Всеукраїнських науково – методичних заходах.
Методист РМК, який відповідає 

за психологічну службу                                                                  П. Скляренко

